Перспективный план работы кружка.

Месяц: СЕНТЯБРЬ

1.Тема: «В стране шахматного королевства»
Программные задачи: Познакомить детей с историей возникновения шахмат.

 Пробудить интерес к шахматной игре. Заинтересовать детей через увлекательные и достоверные факты.

Познакомить с новыми понятиями — «шахматная доска», «белые и черные поля», «центр» шахматной доски.

2.Тема: «Волшебная доска»
Программные задачи: Продолжать знакомство с шахматной доской. Учить правильно рас​полагать доску между партнерами. Познакомить с новыми понятиями:горизон​тальнаяивертикальная линии, «диагональ». Закреплять полученные знания посредством ди​дактических игр-заданий.

Начать знакомство с «шахматным» ал​фавитом. Учить понимать учеб​ную задачу и выполнять ее самостоятельно.
Месяц: ОКТЯБРЬ
3. Тема: «Шахматные фигуры»
Программные задачи: Познакомить детей с шахматными фигурами, белыми и черными (ла​дья, слон, конь, пешка, ферзь, король), учить сравнивать фигуры между собой, упражняться в нахождении той или иной фигуры в ряду остальных.

4. Тема: «Шахматные фигуры»
Программные задачи: Закрепить знания детей о шахматных фигурах. Упражнять в правиль​ном названии шахматных фигур. Учить определять ту или иную шахматную фи​гуру в ряду остальных. Закрепить полученные знания с помощью дидактических игр-заданий.
5. Тема: «Начальное положение»
Программные задачи: Познакомить детей с новыми понятиями: «начальное положение или начальная позиция», «партия», запомнить правило «ферзь любит свой цвет». Зак​репить новый материал посредством дидактических игр-заданий.

6. Тема: «Шахматная фигура Ладья»
Программные задачи: Познакомить детей с шахматной фигурой «ладья», новым понятием «ход фигуры».

Месяц: НОЯБРЬ
7. Тема: «Шахматная фигура Ладья»

Программные задачи: Продолжать знакомить детей с шахматной фигурой «ладья», вспомнить место ладьи в начальном положении, ход фигуры, познакомить с новым поняти​ем «взятие». Закрепить новые знания посредством дидактических игр.
8. Тема: «Шахматная фигура Ладья»
Программные задачи: Закрепить полученные знания детей о шахматной фигуре «ладья» в иг​ровой практике на шахматной доске; упражняться в умении ходить ладьей, отсле​живать взаимодействие между белой и черной ладьей на шахматной доске, учиться предвидеть события на шахматной доске на один ход вперед.
9. Тема: «Шахматная фигура Слон»
Программные задачи: Познакомить детей с шахматной фигурой «слон». Место слона в на​чальном положении. Белопольные и чернопольные слоны. Ход слона.
10. Тема: «Шахматная фигура Слон»
Программные задачи: Продолжать знакомить детей с шахматной фигурой «слон», вспом​нить место слона в начальном положении, ход слона, что такое белопольные и чернополъные слоны. Показать детям, как слон выполняет взятие. Закрепить полу​ченные знания посредством дидактических игр

Месяц: ДЕКАБРЬ
11. Тема: «Ладья против слона» (игровая практика)

Программные задачи: Закреплять полученные детьми знания о шахматных фигурах «ладья» и «слон» в игровой практике на шахматной доске. Упражняться в умении взаимо​действовать между фигурами на шахматной доске, учить детей предвидеть ход событий на доске и, в соответствии с этим, выбирать методы защиты или нападе​ния.
12. Тема: «Шахматная фигура Ферзь»
Программные задачи: Познакомить детей с шахматной фигурой «ферзь». Место ферзя в на​чальной позиции. Ход ферзя.
13. Тема: «Шахматная фигура Ферзь»
Программные задачи продолжать знакомить детей с шахматной фигурой «ферзь», вспом​нить место ферзя в начальной позиции, как ходит ферзь. Познакомить детей с правилами взятия ферзем. Закрепить полученные знания посредством дидакти​ческих игр.

14. Тема: «Шахматная фигура Ферзь» (игровая практика)
Программные задачи:Закреплять полученные знания детей о шахматной фигуре «ферзь» в игровой практике на шахматной доске; учить детей следовать правилам ведения шахматной партии: делать ходы поочередно, учитывая ход соперника и предвидя ответный ход; учить детей понимать и правильно решать поставленную перед ними учебную задачу.
Месяц: ЯНВАРЬ
15. Тема: «Шахматная фигура Конь»

Программные задачи: Познакомить детей с шахматной фигурой «конь». Место коня в на​чальной позиции. Ход коня, взятие.

16. Тема: «Шахматная фигура Конь» (продолжение темы)

Программные задачи: Продолжать знакомить детей с шахматной фигурой «конь», вспом​нить полученные знания на предыдущем занятии (место коня в начальной пози​ции, ход коня, взятие). Упражняться в ходе коня и во взятии. Учить детей пра​вильно понимать и решать поставленную перед ними учебную задачу.
Месяц: ФЕВРАЛЬ

17.Тема: «Шахматная фигура Конь» (игровая практика)

Программные задачи:Закреплять полученные детьми знания о шахматной фигуре «конь» в игро​вой практике на шахматной доске; учить детей правильно взаимодействовать между фигурами в процессе выполнения игровых заданий, вспоминать и применять полу​ченные знания о шахматных фигурах (ладье, слоне, ферзе) в процессе игры.

18. Тема: «Пешка»
Программные задачи:Познакомить детей с «пешкой». Место пешки в начальном положе​нии. Ход пешки, взятие. Взятие на проходе.
19. Тема: «Шахматная фигура Пешка»
Программные задачи:Продолжать знакомить детей с шахматной фигурой «пешка», вспом​нить место в начальном положении, ход пешки, взятие, правило «взятие на про​ходе». Познакомить с новым понятием — «превращение пешки». Закреплять по​лученные знания с помощью дидактических игр-заданий.
20.Тема: «Шахматная фигура Король»
Программные задачи:Познакомить детей с шахматной фигурой «король». Место короля в начальной позиции. Ход короля. Взятие.
Месяц: МАРТ

21.Тема: «Шахматная фигура Король»
Программные задачи:Продолжать знакомить детей с шахматной фигурой «король», вспом​нить знания, полученные на предыдущем занятии (место короля в начальной по​зиции, ход короля, взятие). Дать новое понятие — «контролируемое» поле. Закреп​лять полученные знания с помощью дидактических игр-упражнений: учить детей правильно понимать учебную задачу и выполнять ее самостоятельно.
22.Тема: «Шах»
Программные задачи:Познакомить детей с новым понятием «шах», тремя вариантами защи​ты от шаха. Учить находить позиции, в которых объявлен шах, в ряду остальных, где шаха нет. Закреплять новые знания посредством индивидуальных игр-зада​ний, учить детей правильно понимать поставленную задачу и самостоятельно ее решать.
23.Тема: «Шах и мат»

Программные задачи:вспомнить значение понятия «шах». Познакомить с новым понятием «мат». Учить находить позиции, в которых объявлен мат, в ряду остальных, где мата нет. Закреплять полученные знания посредством индивидуальных заданий, учить детей правильно понимать поставленную учебную задачу и самостоятель​но ее решать.

24. Тема: «Ничья и пат»

Программные задачи:познакомить детей с новыми понятиями — «ничья» и «пат». Показать несколько вариантов шахматной игры, которые приводят к ничейной позиции.

Учить находить позиции, в которых есть пат, в ряду остальных, где пата нет. Закреплять полученные знания посредством индивидуальных заданий, учить де​тей правильно понимать учебную задачу и самостоятельно ее решать.
Месяц: АПРЕЛЬ
25.Тема: «Рокировка»

Программные задачи:познакомить детей с новыми понятиями: «рокировка», «длинная и ко​роткая рокировка». Познакомить с правилами рокировки. Закреплять получен​ные знания посредством дидактических игр-заданий.
26.Тема: «Шахматная партия»
Программные задачи:познакомить детей с новыми понятиями —«дебют», «миттельшпиль», «эндшпиль»,«ценность фигур» (выгодный и невыгодный размен фигур или пешек). Учить детей во время шахматной игры действовать в соответствии с принятыми правилами поведения партнеров во время шахматной игры.
27. Тема: «Шахматная партия»
Программные задачи:продолжать знакомить детей с правилами ведения шахматной игры, показать несколько вариантов разыгрывания дебютов, закреплять полученные знания с помощью индивидуальных игр-заданий.
28. Тема: «Шахматная партия»

Программные задачи:продолжать знакомить детей с правилами ведения партии, с основ​ными дебютными принципами, познакомить с новыми понятиями «ловушка», «детский мат».
Месяц: МАЙ

29. Тема: «Шахматные часы»

Программные задачи:познакомить детей с часами, которыми пользуются шахматисты во время партии. Познакомить с новыми понятиями: «шахматные» часы, «время, отведенное на партию», «контроль времени».

30. Тема: ШАХМАТНЫЙ ДОСУГ

Программные задачи: Активизироватьмыслительную ипознавательнуюдеятельностьвоспитывать интерес кигре в шахматы.

